

开学季，谨防这些疾病来袭

星报讯(赵科 邱向峰 记者 马冰璐) 9月,正值开学季,学生陆续返校,短时间内学生大量聚集,容易给传染病的流行与传播创造有利条件,学校发生聚集性疫情和突发公共卫生事件的风险明显增加。昨日,合肥市疾控中心发布提醒:9月注意流行性感冒、红眼病、感染性腹泻和食源性疾病的预防。

流行性感冒预防措施主要有:1.接种流感疫苗是预防控制流感的主要措施之一。每年在流行季节前接种一次,一般推荐在9~10月份接种,免疫力可持续一年。可以减少接种者感染流感的机会或者减轻流感症状。2.要保持良好的个人及环境卫生,勤洗手。3.打喷嚏或咳嗽时应用手帕或纸巾掩住口鼻,避免飞沫污染他人。4.每天开窗通风数次,保持室内空气新鲜。5.要均衡饮食、适量运动、充足休息,避免过度疲劳。

急性出血性眼结膜炎,俗称“红眼病”,夏秋季为流行季节,其中8~9月为流行高峰。预防上,要养成勤洗手,不用公共毛巾洗脸、不用手揉眼睛等良好的个人卫生习惯;理发、浴室、游泳池等行业和幼托学校加强管理、消毒和宣传教育;一旦发现类似症状者,应及时就诊治疗,家庭做好隔离消毒。

感染性腹泻主要通过食物传播,不良饮食习惯和个人卫生较差亦会导致感染发病。预防上,应做到不喝生水;不吃生、半生食品,不洁、不卫生食品;做到饭前便后勤洗手;搞好家庭室内卫生,防止发生感染性腹泻。若一旦出现类似感染性腹泻症状者,应及时去正规医院就诊治疗。

9月份仍是食源性疾病发病高峰期,各食品经营单位、盒饭公司、集体食堂在这一季节应加强食品卫生管理,防止食品污染,预防集体性食源性疾病发生;家庭尤其是农村家庭自办酒席应注意食品安全,注意生熟分开;外出度假的市民应注意饮食卫生,不吃生、半生食品、腐败变质食品,预防食源性疾病的发生。



9月1日下午,合肥市亳州路小学举行“开笔启蒙‘毫’悦人生”一年级新生“开笔礼”仪式。开笔礼上,孩子们依次行“正冠礼”“拜师礼”“朱砂启智”“击鼓明志”“启蒙授课”等古礼,一年级新生在老师的指导下习字、学礼,学习人生最基本、最简单的道理,开启人生的求学之路。

□孔德生 戴婷 记者 祝亮 文/图

合肥14位学子 开学前获“升学金”

星报讯(杨艳红 孙凯箭 刘亚萍 记者 沈娟娟) 开学在即,合肥市14名即将读大学及研究生的新生,每人都获得了一笔“升学金”,并在横幅上签名承诺,共同抵制“升学宴”。

8月30日,在“移风易俗新时代 朝阳暖心升学礼”暨暖·求学之梦助学金发放仪式上,14名即将读大学及研究生的新生,获得了社区奖励的升学金共4.8万元。同时,社区还发出“弘扬新民风,拒绝升学宴”的倡议,号召父母们带头不办酒席、不收红包,给孩子们上好迈入大学的第一课。

李元凯今年被中国人民大学录取,他说,升学宴花费不小,他和很多同学都决定不办了,“爸妈和亲戚朋友都特别理解我的想法。”

据介绍,7年来,朝阳社区以“专项资金+集体资金+资源捐款”的方式设立暖基金,精准帮扶辖区困难群众,该基金包括暖生命之路、暖生活之困、暖求学之路、暖夕阳之美、暖新年之乐五大帮扶项目。其中暖求学之路项目自设立7年来,累计帮扶辖区120位困难学生,发放助学金26万余元,在全社区营造了关心下一代的良好氛围。

开学季,爱国主义精神浸润校园



星报讯(朱琛琛 刘亚萍 陈三虎 记者 沈娟娟) 9月1日,合肥市蜀山区中小学幼儿园以“思政第一课”——爱国主义教育为主题,通过歌唱祖国、在祖国地图上签名、与国旗合影、讲爱国故事等形式开展了多彩的活动,向新中国成立70周年献礼,弘扬了爱国主义奋斗精神,营造了良好的开学氛围,奏响了学校爱国主义教育强音。

9月1日早上9点,在五十中学东校区西园校区操场上,五星红旗冉冉升起,这也是该校第一课活动上的一个固定环节。全校师生驻足国旗下,瞩目观看,鲜

红的国旗徐徐升起。随后,学生们在国旗前庄严宣誓,爱国主义情怀在每个孩子心中生根发芽。

“看到国旗升起的那一刻,有崇敬,有震撼,更有自豪。”该校一名学生表示。

操场上,精心制作的巨幅祖国地图徐徐铺开,学生们纷纷用水彩笔在地图上签名留言,表达出对祖国母亲的热爱。现场还有众多学生摆出“70”的图案造型,向新中国成立70周年献礼,营造出浓厚的爱国氛围。

该校有关负责人表示,通过开学第一课,加强包括爱国主义、集体主义在内的社会主义核心价值观教育,引导孩子们扣好人生观、价值观、世界观的第一粒扣子,将孩子们培养成一个有道德的人、一个对社会有益的人。

据悉,蜀山区把“开学第一课”与传承抗战精神、弘扬社会主义核心价值观紧密结合起来,把红色的火种播撒在每个青少年的心中,唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律,让伟大的民族精神照亮青少年立志报国、追梦奋斗的征途。

开学了,民警支招防骗防走失

星报讯(张瑶 记者 马冰璐) 儿童安全牵动着众人的心,昨日,合肥市三里庵派出所的民警们将“开学第一课”的课堂搬进商场,对来往家长和孩子们进行“儿童防骗防走失”安全教育。三里庵派出所教导员朱昌庆提醒,经过长达两个月的暑假,家长和孩子的安全意识难免有所减弱,“随着新学期来临,安全弦一定要绷紧。”

“课堂”上,民警们通过“互动问答”的形式传授防骗防走失知识,“哪些场所是走失高发场所?”家住梅园公寓小区的吴女士率先发问,“商场、车站、游乐场、公园或广场、超市、大型晚会现场等6大场所是走失高发场所,所以,我们特地将‘课堂’搬进了商场。”民警韩明英答道。

据朱昌庆介绍,假冒熟人、物质利诱、盗窃抢劫、利用善心是常见的拐骗儿童伎俩,“所以,家长一定要提醒、教育孩子,不要轻信陌生

人口中所谓的‘我是你爸妈的朋友’之类的谎话,并警惕陌生人给予的糖果、玩具、电子设备等‘礼物’。”

“此外,婴幼儿家长要警惕不法分子‘明偷暗抢’,比如,趁着家长看管不严,将孩子偷走、拐走,或者直接抢。”朱昌庆表示,值得一提的是,不少家长要求孩子善良、热心,“这恰恰也为不法分子提供可乘之机,比如,利用孩子的单纯、善良,让孩子带路或提供帮助等,家长一定要引起重视,并提醒孩子保持警惕。”

“防儿童走失,家长一定要牢记下列这些‘锦囊妙计’。”朱昌庆说,首先,家长要有意识地让孩子记住父母的电话和家庭住址;出门时,可让孩子穿颜色鲜艳的衣服;确保孩子随时在自己的视线范围内;“此外,还可以在孩子身上放置联系卡、让孩子佩戴具备定位功能的手表等。”

与学校“零距离” 合肥一处私搭乱建开学前将被拆除

星报讯(余多多 张虎 陈三虎 记者 沈娟娟) 在合肥市琥珀中学附近,27户商家经营着餐饮、文具、杂货店等,但其中的23户都存在着私搭乱建的现象,将商铺的后堂、会议室等“伸”到只隔着一道铁栏杆的学校。记者了解到,开学前,合肥市琥珀街道城管中队将拆除这400多平方米私搭乱建,后期还将设置文化墙对商户和学校进行隔离。

“这27户商户中,有10户是经营餐饮的,还有一些书店、杂货店、房产中介等。”合肥市琥珀街道城管中队相关负责人介绍,店面和学校围栏之间有一块空地,在经营的过程中,一些商户将餐饮后堂、仓库、会议室等设在了空地上,有的甚至还砌起围墙,私搭乱建的商户达到23家,“虽然经营户都安装了油烟净化装置,但污水管网建设久远,容量不够,会对环境造成一定的污染。”

合肥“夫妻档”非遗传承人 6年为近5000人授艺

星报讯(徐燕 云冈 记者 马冰璐) 6年时间,合肥的“夫妻档”非遗传承人王剑和郭迎年先后为近5000人义务传授蛋壳雕刻技艺。最近,凭借着出神入化的蛋壳雕刻技艺,王剑又被评为“省级非遗传承人”,最近两年,越来越多的年轻人对蛋壳雕刻感兴趣,这让夫妻俩备受鼓舞。新学期来临,夫妻俩在合肥多所学校开设的蛋壳雕刻课也将如期开课。

作为非遗传承人的王剑其实是一位火车司机,“蛋壳雕刻是我的业余爱好。”他说,自己从小受外公耳濡目染,迷上了蛋壳雕刻,“1993年,我开始正式研究蛋壳雕刻。”凭着天赋和勤学苦练,王剑很快“雕”出了名堂,不仅成为非遗项目“庐州蛋壳雕刻”的传承人,还在大大小小比赛中斩获佳绩。

如今,王剑一边和妻子一起做好非遗传承工作,一边致力于蛋壳雕刻作品的创作和创新,“我想让这门传统手艺迸发新生命和新光芒,让更多的人爱上蛋壳雕刻,关注非遗传承。”